

## ВТОРОЙ ОТЕЦ, УЧИТЕЛЬ И НАСТАВНИК НА ВСЮ ЖИЗНЬ

*(Воспоминания об односельчанине, фронтовике, генерал-майоре Михайлове В.М. Ильина Вячеслава Михайловича, полковника, воина-интернационалиста, ветерана боевых действий, Почетного ветерана города-Героя Москвы, Почетного ветерана Вооруженных сил Российской Федерации, заместителя начальника штаба отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» по Восточному административному округу Москвы).*



Есть нечто, что невозможно стереть, забыть, убить в душе... это ПАМЯТЬ. Памяти нашего знаменитого чувашского земляка, уроженца села Шихазаны Чувашской Республики, фронтовика, генерал-майора Михайлова Виктора Михайловича, ушедшего в мир иной на 98-м году жизни, посвящается это небольшое, но важное для меня повествование, которое является частичкой вклада в Победу.



О моей любимой малой родине – родной Чувашии в народе говорят - «Край 100 тысяч узоров, 100 тысяч песен и 100 тысяч озер». Но не только этим богат наш поволжский край, где проживает древний чувашский народ-выходец из Волжской Булгарии, и который бережно хранит наследие культуры и традиций предков. В первую очередь, она богата выдающимися, достойными людьми своего народа. Один из них – ветеран Великой Отечественной войны, генерал-майор Ракетных войск стратегического назначения Виктор Михайлович Михайлов, которому 22 июня 2024 году исполнилось бы 100 лет...

На фото: Генералу Михайлову В.М. – 95 лет, 22 июня 2019 года.

В моих школьных 1970 – 1975 гг. воспоминаниях из уст учителей, фронтовиков, проводивших с нами уроки истории по войне, запомнилось следующее: «Наш односельчанин Виктор Михайлов - человек удивительной судьбы. Ему было всего 17 лет на момент начала Великой Отечественной войны, его не хотели брать на фронт, но с удивительным упорством смог добиться своего – его добровольцем отправили в лыжный батальон под Москвой. Много горя он познал за годы войны: в 1944 году его 19-летнего признали негодным к строевой службе, но Виктор Михайлович показал себя истинным сыном Родины – военное дело не бросил и продолжил службу до полной Победы, завершив войну замполитом танковой бригады в Берлине. С 1960 по 1997 год служил в Ракетных войсках стратегического назначения. Стоял у истоков создания РВСН, будучи в числе руководителей полигона Капустин Яр».



Военные фотографии фронтовика Михайлова Виктора Михайловича.

Я помню его с самого раннего детства и его совет: поступать учиться в ВУЗ РВСН. У чувашей не принято перекладывать свои проблемы на чужие плечи, тем более использовать чужую славу в личных корыстных целях. Я выбрал свой путь. 35 лет самостоятельно шел по тернистому пути офицерской карьеры через горячие точки, дальние гарнизоны, войны и вооруженные конфликты на постсоветском пространстве...

С 1975 года по 1989 год я, закончив высшее военное училище, военную академию, сменив пять гарнизонов на Дальнем Востоке и Сибири, прибыл для дальнейшего прохождения службы в штаб Московского военного округа.

Мысль найти, изыскать односельчанина и фронтовика-генерала В.М. Михайлова не покидала меня все эти годы. И лишь в 1992 году, создав по инициативе генералов и офицеров силовых структур страны, выходцами из Чувашской Республики, проживающими в Москве и Московской области, региональную организацию «Товарищество офицеров – Сыны Отечества», я встретил его встретил в составе правления. С той поры мы больше не расставались до последнего дня жизни моего Земляка...



На фото: 3 поколения шихазанцев, посвятивших себя защите Отечества, 18 февраля 2005 года:

- в середине - участник Великой Отечественной войны, разведчик, основатель и один из создателей Ракетных войск стратегического назначения страны, первый начальник Рижского высшего военно-политического Краснознамённого училища имени Маршала Советского Союза Бирюзова С. С. генерал-майор **МИХАЙЛОВ Виктор Михайлович**, выпускник Шихазанской средней школы 1941 года.
- слева от него – ветеран боевых действий полковник запаса **Ильин Вячеслав Михайлович**, выпускник Шихазанской средней школы 1975 года.
- справа от него – курсант Пограничного института ФСБ России **Ильина Ксения Юрьевна**, выпускница Шихазанской средней школы 2004 года.
- крайний справа – подполковник запаса **Андреев Владимир Ильич**, начальник спорткомитета РВСН РФ, мастер спорта международного класса РФ по лыжному двоеборью, участник XVIII Зимней Олимпиады 1998 года в г. Нагано (Япония), выпускник Шихазанской средней школы 1978 года.

После обсуждения плановых вопросов собрания, мы с Виктором Михайловичем (разница в возрасте составляет 34 года) в течении двух часов!!! взхлеб делились воспоминаниями, рассказывали друг другу о людях родного села, распевали чувашские песни, читали стихи на родном языке.

Особенно порадовало и мысленно нас породнило то, что его и моего отца звали абсолютно одинаково – **Ильин Михаил Ильич!** И в присутствии всех собравшихся земляков, - служивых военных, ветеранов службы и труда, участников Великой Отечественной войны, уроженцев чувашского края, я приподнялся со стула, подошел к Виктору Михайловичу и, крепко обняв его, громко произнес на своем родном языке

«Атте!» (Отец, Батя). Аплодисменты от друзей, коллег и сослуживцев тоже были крепкими, выразительными и одобрительными!

Он, как **Отец, Командир и Наставник** в одном лице, спокойно расспрашивал меня о моей занимаемой должности, о состоянии боевой готовности войск и морального духа воинов округа после распада Союза и давал советы по следованию в своей службе победным традициям русского воинства, о верности Военной Присяге, о твердости духа и несгибаемой воле чувашских сыновей по защите Отчизны во все времена.

Мы, представители чувашского землячества Москвы, ежегодно по 3-4 раза навещали нашего генерала Михайлова В.М. в его квартире в Одинцово. Приезжали в национальных костюмах, а военные - в парадной форме, с чувашскими пирогами (Хуплу), национальным мясным деликатесом (Шӓртан) и, конечно, с нашими народными песнями и стихами.



На фото: Представители чувашского землячества Москвы поздравляют фронтовика, генерала Михайлова В.М. с Днем Великой Победы, 9 мая 2020 года.

Он всегда был почетным и желанным гостем на всех торжественных мероприятиях в Москве, проводимых на Красной площади в День Победы 9 Мая, в Государственном Кремлевском дворце в канун 23 февраля, под эгидой Федеральной автономии чувашей – на Всероссийских чувашских праздниках «Акатуй», «Сӓварни» (Масленица), «Кӓрсӓри» (Праздник осеннего урожая), на спортивных соревнованиях земляков в честь Дня Советской Армии и ВМФ по лыжам в парке г. Одинцово.

Особенно мне запомнилось выступление фронтовика генерала Михайлова В.М. накануне своего 90-летия во время посещения представителями чувашского землячества Кавалерийского почетного эскорта Президентского полка Службы коменданта Московского Кремля Федеральной службы охраны Российской Федерации в июне 2014 года, где традиционно проходили срочную службу чувашские сыновья моей Республики. Из его уст прозвучало: «Хисеплӓ, маттур, вӓйлӓ тата хастар чӓваш каччисем! О войне можно говорить годами, но всё равно всего не расскажешь. Очень трудно фронтовику вспоминать об этом. Но современное поколение должно знать, что лучше свободы ничего не бывает. И советские солдаты сделали всё возможное для того, чтобы подарить вам эту свободу. Так сохраняйте её! Прошу и требую не забывать, всегда помнить о тех, благодаря кому вы живете мирно и счастливо»!



На фото: Генералу Михайлов В.М. с внуками, 22 июня 2014 года.

Большое человеческое счастье – пройти через всё это и остаться живым. Великое счастье – через это не проходить. Смерть, ранения, опасность – прямая сущность войны. Единственной силой, способной противостоять этой бесчеловечной бойне, оказываются только сама жизнь и её главная

надежда, её избранник – Человек. Человеческая память – это святое чувство. Она ожогами сердца испытывает совесть...

А память о подвиге советского народа вечна. Мы всегда в долгу перед фронтовиками, ветеранами Великой Отечественной войны, а также тружениками тыла. Мы не имеем право забывать о подвиге нашего народа в годы войны. Это благодарность за жизнь, которую подарили солдаты.

А память неотделима от истории страны, от истории моей малой родины Чувашии, где больше половины людей, ушедших на фронт, не вернулось из поля боя!



На фото: Генерал Михайлов В.М. всегда был желанным гостем в Полпредстве Чувашии при Президенте РФ, 20 июня 2015 года.



На фото: Генерала Михайлова В.М. поздравляет с 95-летием Главком РВСН генерал-полковник Каракаев С.В., 22 июня 2019 года.

В честь 90 и 95-летия генерала Михайлова В.М. в штабе Ракетных войск стратегического назначения Командующим РВСН, генерал-полковником Сергеем Викторовичем Каракаевым были организованы торжественные приемы, с приглашением руководящего состава Ракетных войск, Полномочного представителя Чувашской Республики при Президенте РФ Леонида Волкова, а также наши земляков, уроженцев Канашского района полковников Вячеслава Ильина и Владимира Андреева, поддерживавших нашего генерала. И ему были посвящены эти строки:

*Генералу боевому сегодня стало девяносто!  
 Закалка прежних лет не его подвела,  
 Он также молод сердцем и душой,  
 Нас к оптимизму бодро призывает:  
 «Все помнят тех, кого нельзя забыть!»  
 Так много было прожито, как много пережито,  
 Как много нелегко пришлось пройти путей, дорог,  
 Как много было узвано, увидено, открыто,*

Как много было сделано за очень долгий срок.  
 Был труден и нелегок его путь, но он, расправив плечи,  
 Со всем народом от врагов спасти страну смогли.  
 В войне все испытавшие, великой ждали встречи  
 С победой долгожданной, для всех людей земли!  
 Промчались годы. Новый век с надеждой ждали мы,  
 Все ветераны, кто прошел свой возрастной порог.  
 Пока есть те, кто жив еще, хотят быть даже нужными.  
 Но помнят тех, кто жизнь свою сберечь, как мы не смог.  
 Забыть Виктора Михайлова мы до сих пор не можем,  
 И помнить всегда будем, - у нас сомненья нет!  
 А все, что создал он в РВСН, мы сохраняем тоже,  
 Он славно и с честью прожил все девяносто лет.  
 Давайте ж помнить всех, кто жив и, кто не дожил,  
 Кто Родину в боях спасал и славу приумножил,  
 А ветеранам власть должна, всем подтвердить открыто -  
 «Никто не может быть забыт! Ничто не может быть забыто!»  
**Полпред Чувашии в Москве Леонид Волков, 22 июня 2014 года**

Не забывали Виктора Михайловича и на родине, - в его родном селе Шихазаны Канашского района, где он является почетным гражданином. Именем генерала Михайлова В.М. названа главная улица, которую могут видеть все жители, проезжая по дороге «Канаш-Чебоксары». Около села Шихазаны установлен знаковый указатель; «**Улица генерала Михайлова**».



На фото: Генерал Михайлов В.М. в день своего 90-летия, 22 июня 2014 года.

В честь 90-летия уважаемому генералу было присвоено звание «Почетный гражданин Канашского района Чувашии». Во время частых наших встреч Виктор Михайлович всегда с гордостью и почтением вспоминал о своих довоенных наставниках родной средней школы, отдавая дань памяти и признательности людям самой мирной и человечной профессии – **учителям**.

Несмотря на преклонный возраст, Виктор Михайлович помнил и с благодарностью, душевным трепетом называл их имена и отчества. Ведь они научили его любить литературу и развили талант поэзии. Генерал на встречах часто, наизусть читал свои стихи: на родном чувашском языке и в русском переводе. Вот одно из его произведений:

*Тёнчере нумай юнлӑ кётессем,  
 Салтак шӑммине акӑннӑ сёрсем.  
 Йёри-тавралла саврӑнса пӑхсан  
 Ун пек кётессем нумаях тупан...  
 Тӑр, пӑх йёри-тавралла,  
 Асанса илсем вилнӗ юлташна!..*

*На свете немало кровавых уголков, -  
 Солдатскими костями удобренных земель.  
 Если вокруг оглянешься и помотришь -*

*Подобных уголков солдатскими  
Костями удобренных земель  
Ты премного-премного найдешь...*

Эти строки мог написать только человек, познавший и перенесший боль и утраты, ужасы и лишения, прошедший от начала и до конца священную войну, всегда помнил своих погибших товарищей.

Виктор Михайлович был инициатором вручения 2 ноября 2019 года от уроженцев села Шихазаны, выпускников нашей школы разных лет, проживающих в Москве и Московской области, достойного подарка - современного широкоформатного жидкокристаллического телевизора, - в честь 200-летия образования одной из старейших сельских школ Чувашии.

В честь почетного гражданина села Шихазаны, участника Великой Отечественной войны, генерал-майора Виктора Михайловича Михайлова в его родной школе открыта и более 30 лет работает музейная комната, на постоянной основе функционирует книжная выставка «Шихасан салин мухтавлӑ бӳвлӓ».



На фото: В музейной комнате Шихазанской СОШ, посвященной генералу Михайлову В.М.

Школьной библиотеке представлены энциклопедии, книги, папка-досье газетных и журнальных публикаций о В.М. Михайлове, библиографический справочник «Славные люди села Шихазаны». Особое место занимает в экспозиции

его искренний напутственный поздравительный адрес учителям и учащимся с Юбилеем школы.



В период наших совместных встреч я не уставал поражаться силе духа и жизнелюбию этого истерзанного войной человека, нашего чувашского земляка-односельчанина. Мудрые слова и изречения: «Всё к лучшему в этом лучшем из миров!», «Вперёд без страха и сомненья!», «Я люблю тебя, жизнь!» – всегда и везде поддерживали дух фронтовика генерала Михайлова Виктора Михайловича, моего Батю, Учителя по жизни и Наставника.

Принимая поздравления и пожелания: письменные - от Президента Российской Федерации, государственных органов, МО РФ, командования РВСН и устные - при его посещении от родственников, школьников и от нас, земляков ветеран с улыбкой и оптимизмом всегда говорил: "Я очень рад вашим поздравлениям, что пришли посмотреть на меня, старичка. Все желают мне дожить до 100 лет, а я говорю: "Есть, буду жить!".



**Виктор Михайлович три года не дожид до своего векового юбилея. ...Его не стало 27 сентября 2021 года...**

**ОДНАКО, ПАМЯТЬ О НЕМ НАВЕЧНА В НАШИХ СЕРДЦАХ, КАК ПОДВИГ БЕССМЕРТЕН!!!**

В своем заключении хочется подчеркнуть, что Русская земля исторически была, есть и всегда будет оплотом патриотизма, бескорыстного служения Отчизне, а наш земляк, чуваш, генерал Михайлов В.М. - яркий тому пример!

На фото: Фронтовик, генерал Михайлов В.М. участник Парада Победы на Красной Площади в Москве 9 мая 2015 года

Память о Викторе Михайловиче, героическом человеке, отдавшем свою жизнь честному и самоотверженному служению Родине, защитившему народы Советского Союза от фашистского ига, навеки сохранится в наших сердцах.

**Русская земля исторически являлась и является оплотом патриотизма и бескорыстного служения Отчизне. И Виктор Михайлович Михайлов яркий тому пример!**